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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Présentation des résultats 

de l’étude sur la couverture 

téléphonique et numérique 

sur la Ville

Fontenay-le-Fleury
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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Bonne 
25%

Moyenne
39%

Mauvaise
36%

Comment qualifiez-vous la couverture 
téléphonique (2G) sur la commune ?
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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Bonne 
11%

Moyenne
33%

Mauvaise
56%

Comment qualifiez-vous la couverture 
"data« (3G) sur la commune ?
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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Oui
19%

Non
81%

Êtes-vous satisfait de la couverture 
téléphonique globale (2G et 3G) sur la 

commune ?
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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Oui
81%

Non
19%

Êtes-vous intéressé par la 4G ?
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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Oui
96%

Non
4%

Possédez-vous un abonnement Internet chez 
vous ?
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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Oui
22%

Non
78%

Êtes-vous satisfait du débit Internet sur la 
commune ?
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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Oui
53%

Non
47%

Utilisez-vous Internet chez vous pour des 
besoins professionnels ?
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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Oui
63%

Non
37%

Utilisez-vous Internet pour la télévision ?
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Résultat étude couverture téléphonique et numérique

Présentation par Yves Trauger

Oui
93%

Non
7%

Êtes-vous intéressé par la Fibre Optique ?


